90 Rocznica Niepodległości Polski
Niedziela, 9 listopada, Klub Polski w Ashfield
Dr Sev Ozdowski OAM
Serdecznie dziękuje za zaproszenie mnie by wygłosic krótkie przemówienie dla uczcenia 90 rocznicy uzyskania przez Polskę niepodleglosci w 1918 roku.
Jest moja przyjemnoscia by powitać:
· Pana Zbigniewa Augustyna, Konsula Rzeczpospolitej Polskiej
· Pana Jerzego Krajewskiego, Prezesa Organizacji Polskich w NPW
· Pania Marianne Lacek, Prezesa Polskiego Zwiazku Nauczycieli Jezyka Polskiego 
· Wielebnego Ksiedza Artura Botura
· Bylych zolnierzy i czlonkow SPK
· Dostojnych gosci i wszystkich panstwa.
· Szczegolnie goraco witam mlodziez I dzieci ktore tak licznie przybyly do Klubu be partycypowac w tej waznej Akademii.
11 Listopada jest to piękna rocznica. 
W tym dniu celebrujemy rocznice uzyskania niepodleglosci przez Polskę po 123 latach niewoli. W tym dniu takze obchodzimy rocznice zakończenia sie  I Wojny Światowej.
Dzień 11 listopada ustanowiono świętem narodowym ustawą z kwietnia 1937 roku.
Po II Wojnie Światowej rocznica Odzyskania Niepodległości Polski była wykreślona z kalendarza PRL.
Tak samo, jak wymazywano z historii Polski rocznice Konstytucji 3 Maja, czy tez jakakolwiek obiektywna informacje o Marszałku Józefie Piłsudskim, Legionach, Cudzie nad Wisła, o układzie z sierpnia 1939 pomiędzy Ribentroppem i Molotowem, Katyniu, czy tez o walce zbrojnej AK lub Powstaniu Warszawskim.
Narodowe Święto Niepodległości 11 listopada przywrócono dopiero ustawą Sejmu podjeta w okresie obrad Okrągłego Stołu w lutym 1989 roku.
Polska odzyskała niepodległość w 1918 roku w wyniku upadku trzech zaborczych imperiów: rosyjskiego, niemieckiego oraz austriacko-węgierskiego. I Wojna Światowa oznaczała koniec solidarności pomiędzy państwami które spowodawaly rozbiory Polski. 
Upadek 3 zaborców jednakże nie zmienia niezaprzeczalnego faktu, iz Polsce nikt nie podarował wolności. 
Faktem jest, iz od dnia wybuchu I Wojny Swiatowej wiele krajow, wlaczajac zaborców, Stany Zjednoczone, Francję i Japonię mowily o niepodleglosci dla Polski. 
Na przykład, zaborcy wielokrotnie obiecywali stworzenie państwa polskiego by zdobyć poparcie Polaków dla ich wysiłku wojennego. Tak na przykład, juz w listopadzie 1916, roku władze niemieckie i austriackie wydaly ustawę gwarantująca Polakom powstanie samodzielnego Królestwa Polskiego w bliżej nieokreślonych granicach.
Były to jednak puste obietnice, i Polacy zdawali sobie z tego doskonale sprawę. Bez polskiej swiadomosci narodowej, polskiej organizacji, polskiej mysli politycznej i polskiego czynu zbrojnego nie bylo by niepodległej Polski.
I Wojna Światowa doprowadziła do rozbudzenia wśród Polaków poczucia tożsamości narodowej. Historia pokazuje, iz od dnia wybuchu wojny Polacy zaczęli się organizować politycznie i wojskowo w celu odzyskania niepodleglosci. Na przyklad, juz w sierpniu 1914 roku powstal w Krakowie Naczelny Komitet Narodowy z Wladyslawem Sikorskim odpowiedzialnym za sprawy wojska. W tym samym czasie Józef Pilsudzki sformował Polskie Legiony. W Warszawie 10 września 1914 roku został utworzony Centralny Komitet Obywatelski związany z Romanem Dmowskim.

Odzyskiwanie przez Polskę niepodległości po I Wojnie Swiatowej było procesem stopniowym i decyzja by celebrowac niepodleglosc 11 listopada byla wyborem  dosyć arbitralnym.
Rada Regencyjna w Warszawie oglosila niepodleglosc Polski juz w dniu 7 października 1918. W pięć dni później Rada Regencyjna pozbawiła gubernatora warszawskiego, Niemca Beselera, naczelnego dowództwa nad Polską Siłą Zbrojną i 25 października powołała pierwszy niepodlegly rząd Józefa Świeżyńskiego. 28 października Regenci powołali gen. Tadeusza Rozwadowskiego na stanowisko Szefa Sztabu Generalnego Wojska Polskiego.
Kraków i Cieszyn oglosily swoja niepodleglosc 28 października.
W nocy z 6 na 7 listopada 1918 powstal w Lublinie Tymczasowego Rząd Ludowy Rzeczpospolitej Polski z Ignacym Daszyńskim na czele
Sytuacja ulegla zmianie gdy 10 listopada, niekwestionowany przywódca Polski, Józef Piłsudski powrócił do Warszawy wraz z gen. K. Sosnkowskim z uwiezienia w twierdzy w Magdeburgu. 
Od tego momentu wydarzenia zwiazane z niepodlegloscia Polski zaczely biec w przyspieszonym tempie.

Dzień pozniej, 11 listopada 1918 Rada Regencyjna przekazała Pilsudskiemu władze nad podległym jej wojskiem. Następnego dnia rozbrojono niemiecki garnizon stacjonujący w Warszawie i po krotkich negocjacjach reszta wojsk niemieckich zostala rozbrojona.
Trzy dni pozniej, 14 listopada 1918, Rada Regencyjna rozwiazala się i przekazała calosc swoich uprawnien na rzecz Józefa Piłsudskiego.
19 listopada 1918 wojska niemieckie zakończyły się wycofywać z Królestwa Polskiego. 
22 listopada 1918 zostal podpisany dekret o podstawach ustrojowych państwa polskiego.
Jednakze utworzenie panstwa polskiego w listopadzie 1918 bylo tylko poczatkiem. Wielkie trudnosci gospodarcze, polityczne i obronne, a takze zwiazanie z administracyjna i kulturowa unifikacja Polski oczekiwaly rozwiazania.
Polska powstala na obszarze zrujnowanym przez wojnę. Pomiędzy rokiem 1914 i 1918 na skutek śmierci i deportacji liczba ludności zamieszkującej na obszarze późniejszej II Rzeczpospolitej zmalała o około 15%. 
Niebagatelne też były straty materialne, spowodowane działaniami wojennymi. Ocenia sie, iz zniszczeniu uległo okolo 30% majatku narodowego. 
Kolejne armie, przechodzące przez terytoria zaborów stosowały taktykę spalonej ziemi. Rosjanie, wycofując się na wschód podpalili szyby naftowe w Galicji i deportowali setki tysięcy ludzi. Niemcy nie byli lepsi. Gdzie sie dalo wywozili do Rzeszy całe fabryki i inne dobra. 
Granice niepodległej Polski w roku 1918 nie byly okreslone. Marzeniem był powrót do granic sprzed roku 1772. Jednakze nasi sasiedzi nie mogli sie z tym pogodzic i mieli swoje roszczenia terytorialne. Tak wiec krotko po powstaniu wolnego i niepodległego państwa, Polska musiała walczyć o swoje granice. 
1 listopada wybuchły walki o Lwów.
27 grudnia 1918 wybuchło powstania wielkopolskiego w Poznaniu
Trzy Powstania śląskie miały miejsce w latach 1919-1921 na Górnym Śląsku,
Niejasna takze była kwestia odzyskania dostępu do morza i statusu Gdańska.
No i wojna Polsko Sowiecka ze słynnym Cudem nad Wisła w sierpniu 1920 roku i pokojem w Rydze rok pozniej.
W wyniku tego iz Polacy zdobyli niepodleglosc samemu, bez zadnych sojusznikow, i ze swiat byl urzeczony rewolucja bolszewicka, Polska miala niewielu przyjaciol wsrod przywodcow i intelektualistów Europy. Gdy wybuchla wojna z Sowietami, rzad brytyjski odmowil wypełnienia traktatu o pomocy militarnej i zas Francuzi zamknęli Polsce kredyty wojskowe.
Pomimo tego, nowo narodzona Polska dala sobie rade z wszystkimi trudniosciami. 
Ta wolna i niepodlegla Polska istnieje po dzień dzisiejszy i dlatego dzisiaj razem celebrujemy swieto 11 listopada.
Musimy pamietac, iz to odrodzenie sie swiadomosci narodowej podczas I Wojny Swiatowej bylo tylko mozliwe dlatego, ze Polacy o wolnosc i niepodleglosc walczyli przez 123 lata niewoli. Walczyli militarnie poprzez Powstanie Kościuszkowskie, w sojuszu z Napoleonem, i w powstaniach listopadowym z 1830 roku i styczniowym z 1863 roku.
Polacy takze walczyli o rozwoj gospodarchy Polski pod zaborami. Walczyli onie o industrializacje, o Polska bankowosc a takze o utrzymanie ziemi w rekach polskich – woz Drzymaly czy tez spoldzielczosc rolna w Wielkopolsce sa tylko dwoma z wielu przykladow jakie mozna by przytoczyc.
Walczyli oni także o kulturę polski – by dzieci utrzymaly jezyk polski, by znaly historie Polski, by sie mogly modlic po polsku – po dzis dzien pamietamy protest dzieci Wrzesinskich, by spiewaly polskie piosenki. 
Przekazywanie kultury polskiej do nowych generacji jest nasza misja także tutaj w Australii. Nasze dzieci musza znac swoje polskie korzenie, by byc dobrymi Polakami i Australijczykami.
Mój ojciec Jozef, weteran wrzesnia 1939 i zolnierz AK mowil mnie często, iz okres 20-lecia międzywojennego byl czymś niezwykłym w historii Polski. Uwazal, iz ten okres naladowal baterie narodowa Polaków na lata i stworzył pokolenie patiotow i obraz Polski o jaka bylo warto walczyc. 
Bez zwycięstwa w listopadzie 1918 roku, trudno sobie wyobrazić byśmy jako narod przezyli II Wojne Swiatowa, potem Stalinowska opresje i PRL, i doczekali sie roku 1989, gdy Polska ponownie osiagnela wolnosc, niepodległosc i demokracje.
Zycze Państwu wszelkiej pomyslnosci z okazji 11 listopada – Swieta Polski Niepodległej.
Niech Zyje Polska!
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